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Kvalitetsmærkede baner

Vi besøgte Viborg i slutningen af april måned og spillede hullerne 10-27. Det første, der 
springer i øjnene, er banens fine stand på trods af den lange vinter. Det er ikke nødven-
digt at spille med lejeforbedring på fairway, men hvad der er endnu mere imponerende er, 
at greens allerede i april er både jævne og hurtige at putte på. Rigtig mange steder vil man 
sikkert være glade, hvis man når op på tilsvarende standard af greens i højsæsonen. 

Lær at læse banen, inden den spilles

Viborg 
– en runde er ikke nok!
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Kvalitetsmærkede baner
▲

Af Anders Sørensen
Foto: Jens Hasse

Ifølge lokalkundskaben er domkirke- 
byen Viborg en by i erhvervsmæs-

sig fremdrift, og hvis man følger med i 
dansk håndbold og fodbold, så vil man 
også vide, at Viborg gør det fantastisk 
godt.

Men at der i Viborg siden klubbens 
spæde start i begyndelsen af 1970’erne er 
vokset et fremragende golfanlæg frem, er 
om ikke helt en hemmelighed, så i hvert 
fald en mindre belyst kendsgerning. 

Går man ind på Viborg Golfklubs 
hjemmeside, kan man finde frem til en 
kort beskrivelse af klubbens historie, 
som er ganske interessant læsning. Der 
fortælles både om diverse startvanske-
ligheder og om den trinvise udvikling, 
der er gået forud for, at man i dag bl.a. 
har en skøn bane, hyggelige klubhusfa-
ciliteter, en velbesøgt par 3 bane og gode 
træningsforhold. Blandt de mere kuriøse 
historiske begivenheder beskrevet i klub-
bens historie, finder man, at klubbens før-
ste greenfee spiller var ingen ringere end 
Flemming Christensen, ”Bageren”, der 
er kendt af mange danske golfspillere, og 
i dag driver en restaurant i Puerto Banus 
ved Marbella, der besøges flittigt af spil-
lere på golfferie på Costa Del Sol. 

 
27 huller i én 
sammenhæng
Banen består i dag af 27 huller, som klub-
ben lægger vægt på har numrene 1-27 og 

derfor ikke er 3 sløjfer med numrene 1-
9. Man kan mene, at det er en lidt akade-
misk diskussion, hvorvidt man har valgt 
den ene betegnelse eller den anden, men 
måske er der netop i Viborg’s tilfælde en 
grund til at være opmærksom på realite-
terne bag numrene. 18 hullers banen er 
nemlig lige god, uanset om man spiller 
1-18, 10-27 eller 1-9 + 10-27, og derfor 
veksler klubben også ligeligt imellem de 
tre forskellige kombinationer. 

Man skal nu heller ikke forledes til at 
tro, at de 27 huller er meget ens. 3 forskel-
lige banearkitekter, Sederholm, Dreyer 
og Traasdahl-Møller, har stået for desig-
net, og alene derfor bliver en 18 hullers 
runde dejligt afvekslende. I tilgift lig-
ger banen i umanerlig godt golflandskab. 
Det har givet mulighed for huller i skov, 
for åbne huller og for hvad man må be-
tegne som park-huller og som yderligere 
begunstigelse har “golfguden” også sør-
get for, at landskabet har givet mulighed 
for alt lige fra næsten flade huller til hul-
ler med store niveauforskelle.

Medlemmerne i Viborg golfklub har 

således en variation i deres spil på hjem-
mebanen, som mange andre må mis-
unde, og kommer man der som gæst, 
så er en runde eller et besøg ikke nok. 
De mange forskelligheder indbyder til 
mere.

Skal man tage de kritiske briller på, er 
svagheden ved Viborg, at den almindelig-
vis ikke har helt nok at udfordre de bedste 
elitespillere med. De vil savne længde fra 
back-tee, og da banen samtidig er relativ 
bred og generøs i visse områder, så vil det 
kun være, når den er ”strammet op” med 
snævre fairways og høj rough, at de bed-
ste får en god test. Men det kan de 99% 
øvrige golfspillere, der får alt, hvad de 
behøver, måske være ligeglade med.   

Masser af udfordringer 
for de fleste
Hullerne 10-18 er de senest tilkomne. Of-
ficielt indviet i 2004, men først taget rig-
tigt i brug i 2005. 10. hul er et relativ kort 
par 4 hul, som er en passende åbning på 

VI TESTER KVALITETSMÆRKEDE GOLFBANER 

GOLFmagasinet har bedt den tidligere Europa Tour-spiller og 
landstræner Anders Sørensen om at teste en række golfbaner, 
der alle kan bryste sig af at være  ’kvalitetsmærkede’. Anders Sø-
rensen har ved hvert besøg ”prøvespillet” banen, så du får en forsmag på, hvilke 
udfordringer du finder på netop denne konkrete bane. Du får altså pro’ens egne 
tips til, hvordan du – ved  hjælp af såkaldt coursemanagement – bedst muligt 
klarer runden. Tipsene, der fordeler sig på både det mentale og tekniske, er natur-
ligvis anvendelige overalt, hvor du spiller.   

16. hul er ét af banens bedste huller.  På 24. hul vil de fleste i slaget ind til green få et af de blinde slag, der findes på banen – og på 
trods her af vil hullet sidde fast på nethinden, som en af banens bedste oplevelser. 
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En del af Viborgs ældre huller har 
greenområder, hvor der er bunkers i 
den ene side, og ”kun” græs i den an-
den. Mange professionelle spillere 
vil måske ikke have særlige proble-
mer med et bunkerslag, hvis deres 

slag indtil green skulle havne i bunke-
ren i stedet for på green. Men de fle-
ste andre vil nok hellere ligge på græs 
og spille ind i stedet for. Det er derfor 
vigtigt, at man ser på egne styrker og 
svagheder og tager det med ind i sin 

coursemanagement, således at man 
kan tænke lidt over, hvorfra man helst 
vil slå sit næste slag, hvis nu bolden 
ikke kommer derhen, hvor man helst 
vil. Hvis der f.eks. er bunker til ven-
stre for green, og man meget gerne vil 

TIPS TIL AT SPILLE BANEN

en runde, og efter at have spillet hullet, 
går man ned igennem et smukt stykke 
fredsskov for at spille et fint par 3 hul be-
liggende i en lille dal, og herefter går man 
op på den modsatte side af dalen for at 
spille et par 5 hul i det åbne land. Alle-
rede efter 3 huller har man altså spillet et 
par 4, et par 3 og et par 5 hul, og man har 
desuden spillet et parkhul, et skovhul og 
et åbent hul. 13 og 14 hul hører ikke til 
banens bedste. 

Til gengæld er der en fin udsigt ind til 
byen. Derimod er 15 og 16 måske netop 
banens bedste. 15 hul er et langt par 4 hul, 
dogleg højre, hvor man kan vinde meget, 
hvis man kan og tør skære noget af hjør-
net af i drivet, og samtidig er det også så-
dan, at man får den klart bedste vinkel at 
slå ind til greenen fra, hvis man ligger i 
højre side af fairway. 

Men det er også til højre for fair- 
way, at de største problemer findes i form 
af træer og buske. Hullet er et rigtig godt 
og klassisk ”risk/reward” hul. Det samme 

er 16. hul. Et kort par 5 hul, hvor man  
kan vælge en forsigtig strategi og slå 
sikkert ud kort af, hvor træerne snæv-
rer fairway ind og derfra igen spille for-
nuftigt frem på fairway og sørge for at 
undgå bunkers i venstre side af fair- 
way. Så vil man kunne stå med et let over-
skueligt 3. slag ind til green. Men da det 
er et kort par 5 hul, vil længere slående 
spillere også kunne nå frem til green i to 
slag. Det kræver, at man slår drivet ud i 
den snævre åbning med de risici, der er 
forbundet hermed. Greenen på 16. hul gi-
ver også mulighed for flere spændende 
flagplaceringer, der kan have indflydelse 
på, hvordan man vil prøve at spille hul-
let.

Som baneformanden bemærker, har 
opnåelsen af de 27 huller gjort, at 19. hul 
ikke længere er ligeså underholdende, 
som det traditionelle 19. hul! Men hul-
lerne 19-27 er en golfoplevelse. Disse 9 
huller er primært banens gamle del, og 
ved nærmere øjekast ser man den forskel-
lige stil, især i udformningen af green-

områderne. Mine favorit-huller er så af-
gjort 20., 24. og de to afslutningshuller 
26 og 27. Hul 20 er ifølge målene et pænt 
langt par 4 hul, men eftersom drivet er 
udover en bakke, hvor man kan få lidt 
rul på bolden, så spiller hullet ikke nød-
vendigvis som et langt par 4 hul. Det er 
dog ikke sikkert man ønsker at slå dri-
vet så langt som muligt, for jo længere 
man slår, jo mere downhill ligger bolden, 
og hvis man ikke føler, man behersker 
at slå bolden fra downhill lejer, vil man 
med fordel kunne vælge at slå et kortere 
udslag, og dermed få et længere 2. slag, 
men fra et mere fladt leje. God omtanke 
over egne styrker og svagheder er såle-
des en fordel.

På hul 24 vil de fleste i slaget ind til 
green få et af de få blinde slag, der findes 
på banen, og selv om jeg må indrømme, 
at jeg anser blinde slag, som noget af det 
værste, man kan ”byde” en golfspiller, 
vejer et spændende greenområde og en 
fantastisk udsigt over Nørre Ådal så me-
get den anden vej, at hullet alligevel sid-

Er der stor forskel på, hvordan det næste slag bliver, hvis man mister green i den ene eller anden side, skal man huske egne 
styrker og svagheder før man slår slaget mod green.

Kvalitetsmærkede baner
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               FAKTA OM VIBORG GOLFKLUB

Spangsbjerg Allé 50, 8800 Viborg. 
Tlf.: 86 67 30 10
www.viborggolfklub.dk

27 huller (3 banekombinationer)
+ 9 hullers par 3 (Pay & Play)

Banen er kvalitetsmærket og lever 
dermed op til en række krav til ser-
vice og kvalitet. Læs mere på:
www.visitdenmark.com/golf

Kvalitetsmærkede overnatningsste-
der, der anbefales ved et besøg i Vi-
borg:

Golfhotel Viborg
Godt hotel i kort afstand fra banen, 

beliggende lige ned til Viborg Søerne. 
Hotellet har bl.a. indendørs pool, 
gourmetrestaurant og tilbyder golf-
pakke.
www.golf-hotel-viborg.dk
Palads Hotel
Luksus hotel beliggende i centrum af 
Viborg, ca. 5 min. kørsel fra banen. 
Suiter, VIP-værelser og hotellejlig-
heder. Hotellet tilbyder også spa be-
handlinger mv.. 
www.hotelpalads.dk.
Danhostel Viborg Vandrerhjem
4 stjernet vandrerhjem beliggende 
ca. 1 km. fra banen. Moderne van-
drerhjem med fine faciliteter til rime-
lige priser. 
www.danhostel.dk   

der fast på nethinden som en af banens 
bedste oplevelser.

Der findes den teori for banearkitek-

undgå den, så kan man sigte på højre 
halvdel af green. Et godt slag vil derfor 
lande på green, og det vil et slag, der 
er lidt til venstre for, hvor man sigter 
også. Et slag lidt til højre vil så gå højre 
om green, men hvis man er rimelig god 
til at chippe, vil det ikke være det store 
problem. Risikoen for at komme i bun-
ker er minimeret.   

Når man spiller kuperede huller er der 
ekstra udfordringer både til køllevalg 
og teknik. Det er selvfølgelig klart, at 
op ad bakke flyver slagene kortere og 
ned ad bakke længere, og det skal man 
tage højde for i sit køllevalg. 

Desværre har vi måske en tendens til at 
undervurdere, hvor meget længde, vi 
mister op ad bakke og at overvurdere, 
hvor meget vi tjener ned ad bakke, så 
helt generelt er mit råd, at er man i tvivl 
om, hvilken kølle man skal vælge, så 
tag den længste!

Men ofte vil kuperede baner jo også re-
sultere i, at selve lejet og stancen påvir-
kes (se følgende eksempler).

Ligger bolden ned ad bakke, skal 
man have bolden tilbage i stancen. 
Derved får køllen mindre loft. Det 
er derfor klart, at f.eks. et 8 jern 
som på billederne bliver ned ad 
bakke nærmere til et 7 eller 6 jern, 
og det medvirker til at bolden fly-
ver længere.

tur, at hullerne på en runde generelt set 
skal blive mere udfordrende hen mod 
slutningen, eller i hvert fald mere drama-

Men ligger bolden op ad bakke, 
skal bolden længere frem i stan-
cen,  og her bliver 7 jernet nær-
mere til et 9 jern eller en wedge, og 
det forstærker naturligvis tenden-
serne til, at bolden vil flyve kortere.

UPHILL LEJEDOWNHILL LEJE

tiske og udslagsgivende. Dette er ganske 
vist ikke tilfældet med hullerne 26 og 27 
i Viborg, men på trods af, at hullerne ikke 
er blandt banens sværeste, er de ud fra en 
helhedsbetragtning så afgjort blandt høj-
depunkterne på runden.

26. hul er et kort par 4 hul, hvor fair-
way og målområde for udslaget er  
meget veldefineret af træer i siderne og 
i baggrunden. Greenen er ikke så dyb, 
der er bunkers kort af green, og det skrå- 
ner væk bagved, så der er alligevel god 
udfordring i slaget ind til green. Sam-
tidig er greenen højt beliggende, og der 
er en formidabel udsigt ind mod Vi- 
borg med domkirkens spir, som det 
mest iøjnefaldende (se billede i indled-
ningen).

Samme fine udsigt har man på 27. 
hul, par 3. Den store højdeforskel giver 
en ekstra udfordring i at vælge det rig-
tige jern, og udgør dermed en modvægt 
til den korte spillelængde. Efter en sådan 
afslutning er man parat til at se nærmere 
på ”28. hul” i det hyggelige klubhus.  

Kvalitetsmærkede baner
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